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Szabadelvüpárti igazság.
(§) A dolce far niente nem egészen 

zavartalan napjainak lezajlása után, már szál
lingóznak a pőrére vetkőzött kurucok vissza 
az ország metropolisába és a koalíciós papi
rosok immár hirdetik országszerte, hogy nem
sokára megkezdődik ismét a munkának ne
vezett lázas semmittevés folyamata ott és 
abban a szellemben, ahol elhagyták, — a füg
getlenségi párti mezbe bujtatott lJolónyi-féle 
reakció szellemében. A parlament néma marad 
ugyan továbbra is, csak a minisztériumok 
büróiban fog hangosabban sercegni a toll, 
— akár csak az abszolutisztikusnak nevezett 
Fejérváry-rezsim napjaiban, mikor rendele
tekkel kormányozták az országot ... A 
különbség csak az, hogy — mig a darabont 
éra alatt, ezernyi koalíciós aknamunka elle
nére, a sok rossz között is termett a bürók- 
ban egy-más üdvös rendelet, addig most a 
koalíció szent nevében és üdvrivalgása köz
ben tesznek szájkosarat a sajtószabadság oltá
rára és a közszabadságoknak egyéb féltve- 
féltett fundamentumaira, melyeket pedig ki
terjeszteni és nem elkobozni ígértek a nem
zet ezidőszerinti vezérei.

Vezető államférfiaink nyilatkozatit nem 
hallja mostanában senki sem, a koalíciós 
»zsoldba« nem állott sajtó leleplezéseire 
pedig egyedüli válaszuk az archimedesi ige, 
hogy ne bántsuk a cirkulusaikat, mert ők — 
o sancta simplicitas — »előkészitenek,« elő
készítik az országot — vaj' mire?

Arra, becsületes választó polgártársam, 
hogy ne vedd észre és fokról-fokra törődjél 
bele az »átkos« szabadelvű rendszer három 
évtizedes alkotásainak, az államélet, a kulturális

Ez lettem . . .
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— A napokban elhunyt jeles írónk hagyatékából. —

Irta: Thury Zoltán.

A takarékpénztár második könyvelője, Dobra 
Sándor ur, jó társaságban töltötte az estét. Vendég- 
lőztek egy kicsit, annál is inkább, mert éppen or
szágos vásár volt s a vidéki urak friss pénzt hoz
tak be. Dobra tudnillik mulatós ember volt, de nem 
igen tellett neki borra meg cigányra, meg effélére, 
mivelhogy mindössze hétszáz forint fizetést kapott 
a takarékpénztártól. Ilyenformán — bár nem afféle 
ember volt, aki a más nyakán élősködik — jobban 
szerette, ha más fizeti meg az italt. Az urak viszont 
nem sajnálták tőle a költséget, mert nagyon szép 
bariton hangja volt. A múltkor is, hogy előadták a 
műkedvelők a Falu rosszát, ő játszotta a Göndör 
Sándort s igen szép dicséretben részesült még a 
kerület képviselője részéről is, aki pedig válogatós 
pesti ember. S szép nagy fiú volt, harminchat-har
mincnyolc esztendős fiú — feleség nélkül, gyerek 
nélkül. Egy kicsit elbizakodott is. Az asszonyok kö
zül némelyek nagyon szerelmesek voltak bele s nyil
vános titok az is, hogy a gőzmalom főmolnárjának 
a lánya, a szőke német Gusztika azért ivott mér
get, mert Dobra ur rá se nézett. Tudniillik szegény 
is volt, meg lány is volt a lány — s az efféléből 
kelemetlenségek származhatnak. Dobra Sándor óva
tos ember volt. Kerülte a nagy feltűnést s jóformán 
csak arra szorítkozott, hogy hagyta, hogy szeressék.

Felelős szerkesztő :

Dr. Lemberger Ármin

és gazdasági haladás ezer biztosítékának el- 
tiprásába, mely »előkészitő« munka után 
majd dob néhány jog-morzsát a dicső koalí
ció megtépázott vágyaidnak és reményeidnek 
oltárára, hogy ismét hangozzék majdan felé
jük a Te hozsannád és a voksod — az ő 
kuruc álmaiknak netovábbja — melyet ezidő- 
szerint elérve, rólad-nélküled tesznek-vesznek 
legszentebb jussaiddal és feledkeznek meg 
arról a halaszthatatlan föladatról, mely erre 
a »nemzeti« kormányra várt, a nemzeti ál
lam fokozatos kiépítésének m inkájáról.

Ennyit az általános poli ikai helyzetről 
és arról a perspektíváról, mel zlyel a koalí
ciós » munka« kecsegtet.

A függetlenségi párt spe riális ígérgeté
sei sorából egyébként az önti lló vámterület 
lett ismét aktuális a lefolyt napokban.

Az egykori vezértársak összekaptak egy 
kevéssé a szegedi iparkongresszuson. A kor
mány képviselője a szabadelvüpárt régi be
csületes álláspontját hangoztatta, hogy az 
önálló vámterület megvalósítását a gazdasági 
és ipari meggyarapodásnak keli megelőznie, 
Bánffy —• a függetlenségi párt régi frazeoló
giájára hivatkozva, — azonnali realizálást köve
telt. És a nemzetiszinü Ígéreteiről megfeled
kezett kormánynya! szemben *-  ó íáiutu — 
mégis Bánffynak volt igaza.

Mert, ha lehetetlent követel is Bánffy, 
mégis azt hangoztatja, amivel a mostani 
kormánypárt csábítgatta táborába az ország 
fanatizált népét, — azt az önálló vámterüle
tet, melyet most rutul megtagad.

A szegedi esettel kapcsolatban, minden 
fölösleges szószaporitás helyett ideiktatjuk 
egyébként — a megcsalódott választópolgá
rok okulásául — az önálló vámterületnek

Nem kockáztatott semmit s ami kalandba, szere
lembe mégis belefogott, azt roppant titokban csi
nálta végig. Egyszerre tiz asszonyt is gyanúsítottak 
vele s az volt éppen az ő parasztos, körmönfont 
furfangjának a haszna, hogy senki se tudta, hogy 
melyik a tiz közül az igazi. Dobra ur néma és hi
deg volt — s szépen énekelt és sokat ivott, ennyi 
az egész, ami becsülettel el lehet mondani felőle.

Éjfél után úgy két óra tájban már megunta az 
ivást. Csak úgy folyt le bele a bor, anélkül, hogy érezte 
volna az izét s az ének se ment sehogy. Egyeben 
járt az esze. Nevezetes eset állott bele az életében. 
Szerelmes volt, de nem a maga régi módja szerint, 
hanem bolondul, fiatalosan és egyelőre reménytelenül. 
Az asszony gyönyörű szép, hideg nagy dáma volt, 
csupa nagyon divatos finom uj ruhákban s egy ki
csit le is nézte Dobra urat, aki vidékies és kopot
tas gavallér volt. S az elkényeztetett Dobra szomo
rúan kódorgott az utcákon hetek óta s egyszer már 
arra is gondolt, hogy agyonpuffantja magát, ha nem 
akar engedni az asszony. Talán rövidesen végzett 
volna vele, hogy ha a karjaiba hull, de igy nekibom- 
lott, nagy vágyakozással kinlódott utána s ennek a 
nagy, kegyetlen szerelemnek az eredménye volt az, 
hogy Dobra urnák nem ízlettek a jóféle savanyú
vizek meg borok, amiket pedig bőven hordottak föl 
az asztalra a vidéki urak. — Elindult az utcára, hogy 
egy kicsit kiszellőztesse a fejét.

A piacon a sátrakat kalapálták össze a pesti 
szabók meg a gyolcsos tótok, tovább garmadában 
friss zöldség hevert s ilyenformán hangos volt az 
éjszaka olyan embernek, aki senkivel sem állhat 
szóba, hogy megbeszélje a baját. Türelmetlenül nézett 
körül, szabad utat keresve s leindult a főutcán a
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A többi koalíciós ígéretre majd reáté
rünk máskor. — Olvassuk csak:

Hogy is állt itt a vámterület kérdése a koalí
ciós kormány megalakulásáig? Magyarország ipari 
önállósága ellen senkinek kifogása nem volt. Az 
előző kormányok nem azért voltak a vámközösség 
hívei, mivel ezt politikai dogmának vallották, hanem 
mert gazdasági és nem politikai kérdésnek tekintet
ték. Azt mondották, hogy a mig Magyarországnak 
nincs meg az a fejlett ipara, mely az ország ipari 
szükségleteit fedezni tudja, addig az önnálló vám
területre nem lehet áttérni. Előbb legyen ipar, előbb 
legyen meg a gazdasági erő, csak azután lehet a 
vám-önnállóságra áttérni.

Ezzel szemben az önálló vámterület hívei poli
tikai módszert kívántak. A kormánypolitika prakti
kus aggodalmait, az óvatosságot, a fokozatos erő
södéssel való előkészítést az ipari önállóságra csak 
kifogásnak tartották. S vitatták, hogy a dolog épen 
megfordítva áll: nem az erős ipar fogja meghozni 
az önálló vámterületet, hanem az önálló vámterület 
az erős ipart. Azért nincs és nem is lehet iparunk, 
mert nyakunkon a hatalmas és kedvezményekben 
még hatalmasabbá tett osztrák ipar. Ezt ki kell 
zárni, akkor a gyönge magyar ipar erőre fog kapni. 
Az önálló vámterület tehát egy akut követelés volt, 
annyira, hogy Tisza 1: tván ellen az ellenzék való
sággal összeesküdött, hogy nem engedi a kereske
delmi szerződéseket megkötni, mert ezzel újabb tiz 

I évre el volna odázva az önálló vámterület.
Mindenki józan ésszel tehát csak azt hihette : 

ha az eddigi irány megmarad, akkor a legközetebbi 
tiz éven belül Ausztriától '.aló elválásról szó sem 
lehet. Ellenben ha a koalíció győz, akkor vége a 

I vámközösségnek.
Nem igy van ? Böngésszük át az egész tavalyi 

hadjárat nyilatkozatait: valamennyiben ott van az 
önnálló vámterület követelése, de egyikben sincs szó 
arról hogy ehhez átmenet, előkészítés, a gazdasági 
viszonyoknak preparálása, a magyar iparnak évek 
során át való fejlesztése szükséges. Az az okos be-

fapiac felé. Mikor a takarékpénztár előtt ment el, 
fölpillantott az ablakokra. Hirtelen megállóit s kába 
bámulással meredt rá az ablakokra a szeme. Odafenn 
világosság volt.

— Ki lehet fenn? — kérdezte magában s be
csengetett a házba. Mig a házmester jött, végig
gondolt mindazokon, akikről elképzelhető, hogy éj
szaka is fölnéznek a takarékpénztárba. Az igazgató 
nem, a pénztárosnak nappalra sincs elég dolga, az 
ellenőr nincs is itthon. — No, no . . . töprengett, 
mintha nógatná az agyát s egyszerre felderült az 
arca. Ahá, hát ő, persze, hogy ő. No, majd meglát
juk, hogy mit csinál. Fgy kicsit barátkozom vele, 
gondolta magában, segitgetek neki, ha sürgős a dolga. 
Nem kötelességem ugyan s azért a rongy pénzért 
amúgy is igen kidolgozom magam, hanem hát neki 
segítek, neki igen . . . Mindez azalatt fordult meg 
az agyában, mig tapogatózva fölment a lépcsőn. Arra 
gondolt tudniillik, hogy a főkönyvelő ur toldta meg 
az éjszakával a nappalt s a főkönyvelő ur a férje 
volt annak a szép asszonynak, akibe egészen bele
háborodott Dobra, a szegény, bikanyaku, ostoba, 
nagy Dobra.

Csupa nyitott ajtót talált. Csak az utolsó, a 
zöld posztóval behúzott, apró sárgaréz szögekkel ki
vert nagy szárnyas ajtó volt betéve. Az is nesztele
nül nyillott, a szőnyeg fölfogta Dobra ur nagy 
csizmáinak lármáját. Úgy jutott be, hogy a kis 
szürke ember az asztal mellett észre se vette. Nagy 
könyvre hajlott a gázláng sárga tüzében. Néha le-le 
pislantott róla jobbra-balra, de inkább csak ösztön- 
szerüleg, sunyi pillantással, ahogy a róka pislog erre- 
arra, mielőtt rá határozná magát egy-egy lépésre. 
S amellett elég nyugalomban érezte magát. Egészen

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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széd, melyet Szterényi Szegeden mondott a kormány | 
nevében, Kossuth Ferenc az agitáció, a közvélemény*  
csinálás, a hívek szerzése idejében elhallgatta, vagy 
nem is vallotta Ellenben sereghajtóival együtt hir
dette az önálló vámterület föltétien dogmáját s ve- ; 
zette a hadjáratot a vámközösség opportunizmusa, 
osztrák-szolgálata és kifogásai ellen.

Mit gondol Szterényi, aki a vámközösséges 
kormányok idejében is komoly és kiváló munkása 
volt a magyar iparügynek: ő akkor nem komolyan 
akarta erősiteni a magyar ipart, az ő termékeny 
működése a múltban nem készítette elő a gazda
sági önállóságot, az ő felfogása a gazdasági prob
lémáról akkor Bécsszolgálás volt s csak mostanában 
lett hazafiassá? Mit gondol Szterényi: ha a paktum 
nem kényszeríti rájuk a tiz évi provizóriumot, az 
önálló vámterület nem kívánta volna meg ezt az 
átmenetet, ezt az előkészítést? S ha megkívánta 
volna, akkor is és tisztelt politikai vezérei mégis | 
rögtön csinálták volna meg, mit gondol Szterényi: 
cserélne azon urak lelkiismeretével, akik ezt a ször
nyűséges árulást követik el az ország exisztenciáján, 
nyakába akasztván egy politikai intézményt, mely a 
víz alá húzza, mint a kő?

Micsoda feneketlen perspektíva nyílik a sze
gedi vallomások nyomában! Bécsnek, a császárszol
gáló kamarillának kellett a magyar hazafias vezére
ket visszatartani attól, hogy az országot tönkre ne 
tegyék. Mert, vagy van szükség átmenetre, vagy 
nincs. Ha van, akkor is lett volna, ha Bécs nem 
kívánja az 1917-ig való elhalasztást. Ha pedig nincs 
szükség, akkor ez az okosság, ez az érettség, me
lyet a kormány a Szterényi eszétől és tudásától 
kölcsönvett, megint csak silány kifogás, mely sza
bad elhatározásnak akarja feltüntetni, ami eláruló 
kénytelenség.

A jelennék, az üdvözítő jelennek támogatása 
és beigazolása, a múltnak, a kárhozatos múltnak 
igazaival: ez a szegedi színvallásnak pikantériája. S 
az urak kimondják az igazságot és reflektálnak arra, 
hogy ebből senki se értse meg múltbeli hazudozá- 
saikat. Beszéltetik Szterényit s nincs erkölcsük annak 
elismerésére, hogy ilyen okosan, ilyen igazán beszélt 
az a múlt, amelyet rombadöntöttek éppen azért, 
mert igy beszélt. De azért az Isten áldja meg Kos
suth Ferencet és a bécsi kamarillát, hogy együtte
sen megteremtették a paktumot, mely kényszeríti a 
népboldogitókat, a mindenhez jobban értőket és 
mindenkinél többet Ígérőket, hogy a múlt igazságai 
és ne kötelezettségeik kárhozatosságai szerint cse
lekedjenek. Ebben a kérdésben is, mint a többiben, 
áll a tetei: a koalíciós rendszer annál több jót te
het, mennél kevesebbet ragaszkodik elveihez.

Van-e függetlenségi párt?
Igazuk van azoknak, akik azt Írják, hogy a 

függetlenségi párt nincsen. A neve még megvan a 
pártnak, de a párt maga menthetetlenül beleolvadt 
a tartalmi és gerinc nélkül való kormánytöbbségbe 
és ami elvi meggyőződés, politikai tendencia párttá 
teheti az összeverődött alkalmi egyesülést, azt ez a 
párt kivetette hajójából, hogy könnyebben és zavar
talanul evezhessen a hatalom révébe.

De ez a párt nem is volt függetlenségi. A

a könyvre ütve az orrát, numerusokat vakart ki s 
újakat irt a helyükbe, aztán gummival simogatta a 
vakarás nyomait s messzebbről nézte, hogy meglát- 
szik-e a munka helyén az, hogy borzas lett a papír... 
L’gy látszik, hogy meg volt elégedve, mert még mo
solygott is, legalább olyanformány fintorodott el az 
arca. Nem lehetett látni, inkább csak érezte hátul 
a nagy Dobra, hogy mi történik a lámpa alatt — 
s elsáppadt. Nehezen kezdett lélegzeni, olyan lár
másan lihegett a melle, hogy félt, hogy meghallja 
az a másik. Rányomta az ökleit s úgy bámult, hogy 
majd kimeredt a fejéből a szeme. A nehezen gon
dolkozó, buta ember nézése volt ez. Nem is igen 
tudta hirtelenében, hogy mi történik itt, csak a köny
vet látta, a szent nagy könyvet, amibe ő tisztes for
májú, nagvhasu számokat szokott Írni. Es ez most 
kivakarja az ő numerusait . . . Előbb azt gondolta, 
hogy talán ő hibázott valamit s csak lassan-lassan 
dolgozta föl a dolgokat a maga igazi mivoltában az 
agya ... Az ő könyveivel csalnak. Valami nagy 
aljasság készül . . S amikor ezzel tisztába jött,
hátulról, lesből rávetette magát a kis nyivogó, szürke 
emberre s a fülébe ordított:

— Tolvaj 1 Tolvaj I
A kis ember már hanggal se bírta, olyan erő

sen szorította össze az óriás a nyakát, szederjes kék 
lett s csak összelottyant a Dobra ur lábai előtt Erre 
Dobra egy lökéssel a díványra dobta s verejtékesen, 
iszonyúan kidagadt homlokkal, tanácstalanul állott 
meg előtte. Most már rekedten suttogott, de nagy 
undorodással: — tolvaj, tolvaj , . . Nem is tudott 
rá nézni, csak úgy félszemmel pillantott reá. Olyan 
utálat vett erőt rajta, mintha valami rohadt piszkot 
látott volna meg az útjában, amin át kell gázolni és 

| függetlenségi pártnak közjogilag, mint a nemzeti 
aspirációk letéteményesének volt létjogosultsága. 1 öbb 

j volt a 48-nál, melyet hivatalos zászlóképp lobogta- 
: tott ideálja volt mindazoknak, akik az osztrák csá

szári és a magyar királyi korona inkompatibilitását 
vallották elvüknek.

Mikép a marxista kiépíti a maga államide
álját, de megragadja a megvalósítást ott, ahol vég
célja érdekében kívánatos, de azt sohasem téveszti 
szem elől, úgy a függetlenségi párt célja, hivatása 
az ellenzékiség volt, a folytonos/ taszító erő - a ma
gyar állam függetlenségének ideálja felé.

Ezek az aspirációk láncra kerültek. F2gy füg
getlenségi párt, mely megszavazza az újoncokat a 
közös hadseregnek, mely létesíti és meghosszabbítja 
a közös vámterületet, amely szinvakká vált a fekete
sárga színekkel és süket a gyűlölt osztrák néphim
nusszal szemben, ugyebár, ez a párt közjogilag 
megszűnt függetlenségi párt lenni, erről azt állítani, 
hogy a nemzeti aspirációk letéteményese, fából vas
karika, lucus a non lucendo.

A függetlenségi párt létének másik alkotó 
eleme a magyarság védelme, fejlesztése volt. Man
dátumai zömét innen kapta, a mi vidékünkről, az 
aranykalászos rónaságról, a magyarság szivéből, 
gazdasági politikája tehát más, mint szinmagyar, 
nem lehetett.

A jelenlegi magyar választók zömét pedig itt 
a kis és középbirtokosok képezik.

A magyar kisbirtokos Kossuth-kultusza nem 
csaknem egészen, sőt kisebb részben közjogi eredetű.

Helyesen mondotta Beksics, hogy Kossuthot 
a magyar paraszt a nagybirtokosok, urak és papok 
ellenségének tartván, a nép is azt hitte, hogy a 
függetlenségi politika győzelme az uradalmak fel
osztását és parasztkézre adását fogja eredményezni. 
A kisbirtokos, Kossuth jobbágyfelszabaditó akcióját 
egy nagy agrármozgalom kezdetének tekintette, mely 
kezdődött a jobbágytelkesek földszerzésével a föl- 
desurral szemben és amely folytatódik a birtokvi
szonyoknak a parasztság javára való rendezésével. 
Nem árulunk el titkot, ha konstatáljuk, hogy a füg
getlenségi jelöltek, a magyar parasztnak nem a val
láserkölcsi nevelést, nem az éjjeli ügyészt Ígérték, 
hanem igenis azt, hogy földhöz jutnak és a legna
gyobb sikert az a jelölt érte el, aki megválasztása 
esetére parasztjainak a legnagyobb darab földet Ígérte.

Hiszen a kúriai bíráskodásról szóló törvény 
tiltó rendelkezéseiben megtaláljuk az egyes pártok 
választási eszközeit. A szabadelvüpárt ellen szólt a 
megvesztegetés, a néppárt ellen a kegyszerek fel
használásának és a függetlenségi párt ellen a konk
rét földosztási ígéreteknek tilalma.

A függetlenségi párt lételemének ezen másik 
alkotó részét is ellökte magától. Elhagyta a kisbir- 
tokot és a nagybirtokhoz, a latifundiumokhoz, a 
holtkéz javaihoz pártolt.

amitől félti a csizmáját. Csak arra vigyázott, hogy 
föl ne keljen a díványról, s mikor a kis vézna em
ber mozgolódni kezdett, elfordult és úgy szólott reá:

— Veszteg, maradjon ha nem akar itt meg- 
dögleni. A mellére taposok . . .

Az ember összegubbaszkodott a dívány sar
kában, nagyon' nyögött s kétségbeesett pillantással 
valami lehetetlen rést keresett a falon, ahol elme
hetne. Valami módot — és mert nem kínálkozott 
semmi és az oszlopember ott állott előtte, mint va
lami hegy, aminek hiába veti meg a hátát, el nem 
taszíthatja, a fogait vicsorgatta kínjában. Amaz pe
dig nem tudta, hogy mit csináljon. Azzal tisztában 
volt, hogy mi lesz a vége ennek az éjszakának. El 
nem ereszti ezt az embert. A könyvre pillantott, a 
megszentségtelenitett szép, nagy, derék könyvre, ami 
egy esztendeig becsületes kenyeret adott neki, ami 
magá a tisztesség, a mindenek felett való főkönyv, 
amit bizonyosan azért hívnak igy, mert többet ér 
mint akármicsoda egyéb könyvek, szamár regények 
meg effélék, amiket nem üzletemberek Írnak. Az is 
átballagott az agyán nagy lassan, amit más az első 
pillantásra meglátott volna, hogy itt nemcsak ez a 
hitvány rongy kis ember a tolvaj, hanem többen 
vannak, talán az egész üzlet. Szóval: — mindegy. 
Jöjjön a törvény, csináljon, amit akar, hanem érezte, 
hogy abból az igazságból hiányzik még valami. 
Az övé . . .

A nagy Dobra, a szegény nagy Dobra keser
ves fájdalmat érzett a mellében. Beszélnie kellett 
valakinek róla. S másnak nem is szólhat, mint en
nek itt. Olyasmit érzett, mintha megfulladna más
különben.

— Hallja — kezdte — hallja maga. Majd ha

Lehurrogta azt, aki a latifundiumok ellen szót 
emelt, Kossuth Lajossal szemben szent dogmának 
hirdeti a hitbizományok fentartását, egyenesen meg
tagadva, kiátkozva ezzel a fajmagyar politikát.

Mert történelmileg megállapított tény, hogy a 
nagybirtok a magyarság szempontjából nagyrészt 
megbízhatatlan volt és hogy a legtöbb nagybirtok 
annak köszöni létét, hogy tulajdonosai arra azzal 
szereztek érdemeket, hogy a nemzet ügyével szem
behelyezkedtek, gazdaságilag pedig megdönthetetle
nül áll, hogy a latifundiumok csakis és éppen a 
faj magyarságot sújtják, annak fejlődését, szaporodá
sát akasztják meg.

Az összes földbirtok 34 56 százaléka ugyanis 
korlátolt forgalmú. A 20 millió hold szántóföldnek 
pedig csak közel 37 százaléka szabad föld, ellenben 
több mint 63 százaléka korlátolt forgalmú.

Ezek az abnormis, égbekiáltó birtokviszonyok 
pedig kevés kivétellel épp a magyar faj által lakott 
vidékeken jöttek létre.

A kötött birtok növekedése pedig együtt jár 
a születések apadásával.

Mennél több a kötött birtok, annál kisebb a 
születések száma.

Aki tehát Magyarországon azt állítja, hogy ő 
fajmagyar politikát követ, de hive a latifundiumok
nak : az vagy valótlanságot mond, vagy felmentendő 
a büntető törvény vonatkozó szakasza alapján, no- 
torikus elmebetegség címén.

Es egyenesen a fajmagyarság ellen irányulnak 
az 1898. II. t.-c. shylocki rendelkezései is.

Az agrárszocializmus íőfészke Békés, Csanád 
és Csongrádmegyében van, ott, ahol a szinmagyar- 
ság lakik, ott, ahol a latifundiumok népfojtogató 
ereje a legintenzivebb. És ha lesz szerencsénk az 
aratósztrájkok kihágási statisztikájához, meg fogjuk 
állapíthatni, hogy azokban legkevésbbé van érde- 

I kelve a kis-, kevésbbé a közép- és leginkább a 
nagybirtok és annak bérlői.

Az a közel 3000 munkás, aki a szabad Ma
gyarország nagyobb dicsőségére Náci bácsi szellős 
fogházzá adoptált magtáraiban töltötte az aratás 
idején reá kiszabott elzárási időt és az a 3000 csa
lád, mely ezáltal egy év nyomorúságát és éhínségét 
kapta osztályrészül, majdnem kivétel nélkül fajma
gyar ember és család volt.

Latifundium-védelem és fajmagyar politika 
tehát ismét lucus a non lucendo, keresnünk kell 
tehát egy harmadik lételemet, mely a függetlenségi 
pártnak fennállását most már csak legalább részben 
igazolja.

A függetlenségi párt létének harmadik alkotó 
eleme a szabad eszmék kultusza volt.

Ott fakad ez a kultusz a nagy ész és a nagy 
érzések talaján.

Sajtószabadság, népjogok, állami népoktatás, 
vallásszabadság stb.

| a tömlöcben ül már, hát gondolkozzék azon, amit 
mondok. Hogy én fogtam meg magát, de maga se 
maradt adósom. Hogy agyonvert, de hogy . . . 
Majd jusson eszébe, talán még jól is esik majd 
magának.

A kis szürke gomolyagból emberforma lett 
újra. Fölemelte a fejét s tétován figyelt, néha a könyvre 
pillantva, néha meg a nagy Dobrára, aki ziháló mel
lei úgy beszélt, hogy a teste arányaiban, mélyen 
dübörögve jött ki belőle a szapora szó. Sietett. Künn 
pirkadott az ég alja, benn erőtlenebb lett a gázláng. 
Érezte a reggelt.

— Azt hiszem, hogy magával pusztulok el én 
is, akihez pedig eljöhetett volna iskolába becsületes
séget tanulni. En, vén fickó, vén szamár . . . Abba 
fogok belehalni, hogy ilyen nagy falusi barom va
gyok és úgy elprédáltam magam. Hát, hogy tudja 
meg, hogy miről van szó, elmondom magának, hogy 
ha eddig valaminek, legalább egy egész közönséges 
parasztnak tartottam magam, hát most már annak 
is vége. Beleszerettem a maga feleségébe ... A 
magáéba . . . Hát bennem se volna már semmi 
becsület? Semmi . . .

A kis szürke most már, mintha minden egyéb
bel leszámolt volna, — ráfigyelt. S nem értette 
meg — és ez meg is látszott rajta. Dobra látta s 
erőszakosan regulába szedve az agyát, világosabb 
igyekezett lenni.

— Leányt kell szeretni. Az embert szerethetik 
az asszonyok is, hát az se baj. Csak futkossanak 
utána. Vagy asszonyt, azt se bánom, de annak 
legalább ember legyen az ura. Valami olyan ember, 
akitől érdemes elvenni. De ilyen . . . Mindig az járna 
az eszembe, ha a maga felesége egyszer megölelne,
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Hiszen a nagy turini száműzött halálos ágyá- I 
ról hívta íel a függetlenségi pártot az egyházpoliti
kai törvények támogatására.

Mi maradt meg ebből az életelemből?
Barkóczy és Polónyi urak a megmondhatói.
És ha a sors irónikus akarna lenni, meges

hetnék, hogy az akkor Zichy Nándor által megát
kozott, most szeretetével körülövedzett miniszter- 
terelnök benyújthatná az egyházpolitikai törvények 
revíziójáról szóló javaslatokat és valóban nincs két
ség a tekintetben, hogy a mai függetlenségi párt 
megsemmisítené azokat az alkotásokat, melyeket 
valamikor megteremteni segített.

Szabad eszmékért küzdő párt a szabad esz
mék ellen, ugy-e bár ez is lucus a non lucendo ? Es 
ugy-e bár ezek után megállapíthatjuk azt is, hogy 
függetlenségi párt, mint ilyen nem létezik többé ?

Ismét bebizonyult a nagy prófétaihletü Engels 
azon mondása: hogy minden párt el van veszve, 
mely uralomra akar jutni azon időpont előtt, mielőtt 
a körülmények megengedik, hogy saját programm- 
ját megvalósíthassa és igazuk volna a volt függet
lenségi párt halhatatlan megalapítóinak, ha feltá
madva, látva ezt a pártot, Heineval mondanák: 
• leli habé Drachen gesaet und habé Flöhe geerntet. •

• Sárkányokat vetettünk és bolhákat arattunk.« 
Dr. Sz-i A—d.

Politikai hírek.
A függetlenségi párt -- nem párt. Mocsáry 

Lajos, a függetlenségi eszmék régi, nemes harcosa 
egy újabb nyilatkozatában ismét kegyetlen Ítéletet 
mond a mai függetlenségi pártról.

A függetlenségi párt magatartását — úgymond 
— nem helyesli. Amiatt a magatartás miatt, melyet 
a párt április óta követ, tartja züllöttnek sőt telje
sen megsemmisültnek a nagy függetlenségi pártot 
Ebben a kérdésben oly sötéten látó, hogy semmi
féle argumentummal nem lehet őt kapacitálni.

Nem lát a pártban függetlenségi szellemet. 
Közel hat hónap óta áll a koalíciós kormány. Ez 
alatt az idő alatt volt felirati vita. Napirendre ke
rült a képviselőházban a költségvetés. És dacára e 
két fontos, a nemzet életébe mélyen beszántó kér
désnek, a függetlenségi pártnak csak egyetlenegy 
tagja sem szólalt föl a Házban s nem jelentette ki, 
hogy igenis azok vagyunk, akik voltunk s leszünk, 
akik vagyunk. A függetlenségi eszméket nem han
goztatta senki, a párt zászlaját nem lobogtatta a 
nagy párt.

De meg voltak a delegácionális ülések is. Mo
csáry helyeselte, hogy a párt tagjai most résztvettek 
a delegációban. De a párt ott sem emelkedett fel
adatának magaslatára.

A párt tagjai a delegációban úgy viselték ma
gukat, mintha a bécsi udvar és katonai körök előtt 
azt akarták volna bebizonyítani: Ni I Milyen jó fiuk 
is vagyunk mi I Hisz mi sokkal jobban, gyorsabban 
és simábban tudjuk ezt a delegácionális gordiusi 
csomót megoldani, mint maga a volt szabadelvi'i- 

hogy ezelőtt a maga nyakát szorította a karja Ezt 
a nyakat ... És most is erre gondolok és utálom 
magam. Úgy utálom, hogy a legszívesebben egy
szerre, hirtelen elpusztulni szeretnék. Hogy bár ne 
is lettem volna soha. Jaj, de undok dolog ez. Sze
relmesnek lenni egy asszonyba, akinek az ura, aki
vel egy tálból evett, egy ágyban aludt — piszkos 
ember . . . Olyast érzek magamon, mintha magá
hoz hasonlítanék már . . . Jaj, jaj . . .

S magába merülve, szomorúan mormogott:
— Se gyermekségem nem volt. Valami kis 

léhaság, amire szívesen emlékezik az ember ... Se 
fiatalságom. Férfi se voltam. Mindig egyedül, soha 
senkim, akinek igazán része lett volna bennem. S 
akkor aztán én vén bolond, én szegény, beleszeretek 
egy asszonyba, akit összepiszkolt előttem egy tolvaj... 
Ebben a percben elvesztettem magamat, el . . .

Mohón nézett rá a dívány sarkából a kis szürke 
ember. Remény volt a pillantásában, hogy talán mé
gis menekülhet s közelebb húzódva Dobrához, de 
készen arra is, hogy az első veszedelmes mozdulatra 
visszakapja a fejét, odasugta neki:

— Beszélek a nőmmel. Szólok neki.
Az nem is hallotta, hanem mormogta magában :
— Ez lettem ... Ez lettem . . .
Kívülről a nap világított be, az első sugarak. 

Lenn a széles, falusias utcán álmosan, csendben in
dult meg a vásár . . . Dobra kibámult, lent a tömeg
ben városi hajdúkat is látott . . . Erre eszébe jutott 
a dolga, föltárta az ablakot s bömbölő, nagyhangon 
kiáltott le a vásárba:

— Rendőri 

párt. A függetlenségi párt álláspontját, programmját, 
nézetét, véleményét senki még csak nem is érintette 
a delegácionális ülésekben.

Már ezért is •züllöttnek*  mondhatja a függet
lenségi pártot.

De még inkább züllöttnek Ítéli a fölmerült tüne
tek és jelenségekből. A volt balközép tagjait épp 
úgy kezdték puhítani, mint most a függetlenségi 
párt tagjait. Puhították, megdolgozták. Akkor az 
volt a jelszó: Jaj! Csak mérséklet! Legyünk óvato
sak! Ne akarjuk a fát egy csapással levágni! Bíz
zunk a vezérekben! s több ily hangzatos jelszót 
dobtak az elefántszeliditők a pártketrec állatai közé. 
A megdolgozási processzus hosszasan tartott. De 
végre elvfeladás, szegreakas’tás, elvtagadás lett a 
sok huzavonának a vége.

Ugyanígy van ma a függetlenségi párttal. Még 
csak egy elvi kijelentésre sincs joga. A vezérek 
eltiltják a beszédet s a párt beéri az olyfajta kije- 
lentésekkal, aminő például Mérey Lajosé volt a 
képviselőházban, aki az egyik kérdés tárgyalása al
kalmával a függetlenségi párt nevében beszélt s a 
párt megbízásából jelentette ki, hogy a .vezérek 
ezeket a dolgokat jobban tudják és látják, mint mi 
közkatonák, tehát bizzunk bennük.*  Tette azt anél
kül, hogy a párt elveit, nézeteit s jövőben leendő 
magatartását körvonalazta volna. Már pedig, amely 
párt elveit nem hangoztatja — fejezi be kritikáját a 
függetlenségi párt régi bajnoka, Mocsáry Lajos, — 

nem párt.
Negyvennyolcasok a kormány ellen. A 

gyulai negyvennyolcas kör a héten közgyűlést tar
tott. Ezen a közgyűlésen megválasztották jegyzővé 
Jeszenszky Sándort, aki általános tetszés közben a 
következőket mondotta:

A körnek most még nagyobb a hivatása, mint 
ellenzéki korában volt, mert a kormány jó részben 
48-as férfiakból alakult ugyan, de a 48-as eszmék
ből semmit meg nem valósított, sőt megvalósulásuk 
elé nagyobb akadályokat gördít, mint a régi kor
mányok. A vidéken élő 48-asok minden ideálját 
kipusztitja ez a félig nemzeti kormány, mikor a tisz
tes ellenvékményt és hagyományainkért való agi- 
tációt sokkal jobban elfojtja, mint akár a Tisza-, akár 
a Fejérváry-kormány. A 48-as zászlókra a Világos
ság volt fölirva és ez a kormány reakciósabb talán 
minden elődjénél és épp oly sötétségben tartja az 
ország népét, mintha csak a reakciónak kormánya 
volna. Ezzel szemben a körnek minden erejével síkra 
kell szállni az igazi 48-as eszmékért.

Az a bizonyos önálló vámterület. Kovács 
Ernő, függetlenségi párt újsütetű Deák Ference, föl
fedezi a héten, hogy Magyarország agrikultur állam, 
Csehország pedig ipari állam. Ennélfogva Magyar
ország és Csehország érdeke közösen az, hogy áruikat 
minél közvetetlenebbill kicserélhessék.

Nagyszerű. Ebből a szuppozicióból csinálta meg 
Deák Ferenc a közös vámterületet Ausztriával és 
ezen szuppozició alapján lett Kovács Ernő függet
lenségi képviselő. Aki kivé az önnálló vámterület
nek Ausztriával szemben, de megcsinálná a közös 
vámterületet Csehországgal. A gazdasági független
ség csak az jelenti most, hogy Bécs ne keressen 
rajtunk. De hogy Prágának legyünk a gyarmata, az 
már nemzeti álláspont. Tehát a nyerstermelő Magyar
ország csak a Bécs nevezetű ipari országtól akar 
szabadulni, ellenben a Prága nevezetű országgal szem
ben a függetlenségi vámelkülönitő, egyedül üdvözítő 
politika az ischli klauzuláért rajongana.

S ne tessék hinni, hogy Kovács Ernőt ki fog
ják kacagni. Ellenkezőleg, fáklyásmenetet kap a füg
getlenségi párttól.

HIE Z ZZ.
Résen legyünk.

— Egy vitális érdekünk. —

Szabadka város törvényhatósága hétfőn, múlt 
hó 27-én közgyűlést tartott, mely bennünket közel
ről érdekel, Nem ugyan az a határozat érdemelte 
ki érdeklődésünket, mellyel elfogadták a sajtó meg
fékezésére irányuló nyitrai átiratot, de gustibus nos 
est disputandum és mi tudjuk méltányolni azoknak 
nagy karakterét, akik napraforgóként mindig a ha
talom sugaraiban sütkéreznek és lesik a kormányok 
gráciáját még akkor is, ha egész múltjukat, emberi 
méltóságukat kell is megtagadni, hanem érdekel az 
az egyhangúlag hozott határozat, melynek alapján a 
város sürgős tárgyalásokat kezd a kereskedelmi- és 
közoktatási kormányokkal, hogy Szabadkán állami 
felső ipari-, közép- és felsőkereskedelmi-, valamint 
felső leányiskolák létesüljenek és ezen iskolák léte
sítésére a legnagyobb áldozatokat kész meghozni.

Tisztán áll előttünk a tény, hogy minden er
kölcsi testület megragadja azon eszközöket, melyek 
előbbre jutását, boldogulását szolgálják. Képtelenség 
volna ezt rossz néven venni éppen úgy, mint ami
kor egyesek arra törekednek, hogy helyzetüket elő
nyösebbé változtassák. Ám ezen kérdések bennün
ket is érdekelnek, még pedig közelről érdekelnek. 
Teljesen kétségen felüli tény, hogy városunk első 

sorban iparos- és kereskedő város, melynek földmi- 
velése alig jöhet számba, hiszen piacunkat a kör
nyékbeliek látják el áruval, ők a termelők, mi pedig 
fogyasztók vagyunk. Ha városunkat Szabadkával 
összehasonlítjuk, úgy azon eredményre jutunk, hogy 
városunk ipara és kereskedelme messze fölülmúlja 
Szabadka iparát és kereskedelmét. Ez a tény már 
magában véve is azt involválja, hogy oly középfokú 
iskolák, melyek az ipart és kereskedést szolgálják, 
inkább valók Bajára, mint Szabadkára, mert az ezen 
iskolákhoz szükséges anyag jobban található nálunk, 
mint Szabadkán. És ha ezen igazságok igy fennál
lnak most, mennyivel inkább lesznek igazak ezek 
az áthidalás esetén, amikor iparunk és kereskedé
sünk kétségen kívül föllendül, amikor reményünk 
van, hogy gyári vállalatok is létesülnek, amelyek a 
kikerülő ifjakat foglalkoztatni is képesek.

Mindezen igazságokat számtalanszor fejtettük 
ki e lapok hasábjain és mindezeknek eddig csak 
annyi eredménye van, hogy hosszú vitatkozás folyik 
a helyi lapokban arról, kell-e kereskedelmi iskola 
és engedélyez-e uj iskolákat a kormány ? Valóban 
nevetséges volna a dolog, ha nem volna oly szo
morú, ha nem mutatna oly végtelen nagy rövid
látásra.

Ismételve hangoztatjuk, hogy felsőkereskedelmi 
iskolára legelső sorban Baján vannak meg az előfeltéte
lek, ahol nagy üzletek, pénzintézetek vannak, ahol 
a kereskedés oly nagy múlttal dicsekszik és ahol a 
kereskedésnek újból való fellendülése küszöbön áll. 
Nem fogunk megszűnni e kérdést pertraktálni mind
addig, mig célt nem érünk és reméljük, hogy fára
dozásunk nem lesz meddő.

Bízunk benne, hogy városunk közönsége el
érti munkánkat és megtesz mindent ezen célok el
érése érdekében.

A felső leányiskoláról való véleményünket más
kor mondjuk el, amikor időszerűnek tartjuk. X.

— Közúti híd — Mohácsnál. Most, hogy év
tizedek agilis munkájának eredményeként valóra 
válik a baja—báttaszéki vasúti áthidalás, nem kis 
gondot okoz nekünk, akik annyi reményt fűztünk 
a közúti áthidaláshoz, hogy ez utóbbi vágyunk 
egyelőre függő kérdés marad. A főispán — állító
lag — csöndben fáradozik rajta, hogy a közúti át
hidalás Bajánál legyen meg, de pozitív hírünk, 
egyetlen reménysugárunk sincs eddig erre nézve. 
És miközben mi apátiába merülve várjuk a jósze
rencsét, a Dunántúl egyre szervezkednek és dolgoz
nak. A >Pécsi Napló*-bán  olvassuk ugyanis, hogy 
a »baja—báttaszéki vasúti hid építését rövidesen 
megkezdik és wttír biztosra vehető, hogy azt közúti 
híddal nem kapcsolják össze. A célszerűség és mél
tányosság (?) úgy hozná magával — Írja a P. N., — 
hogy a közúti hidat Baranya vármegye kapja meg 
és vájjon Dunaszekcső vagy Mohács kapja-e azt 
meg, azt célszerűségi szempontok fogják eldönteni. 
A mohácsiak megtették az első lépést, hogy a köz
úti hid Mohácsnál épüljön. A nagyközség legutolsó 
közgyűlésének napirendje előtt Varga Zsigmond és 
Német Lipót tették szóvá ezen ügyet és mozgalom 
megindítását határozták el, melynek első eredménye 
lesz, hogy Baranya vármegye erre fölkérendő főis
pánjának vezetése alatt küldöttséggel keresik föl 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert, akit 
arra fognak megkérni, vegye figyelembe Mohácsnak 
jogosult igényét, hogy a közúti hid ott épüljön.*  
Legyünk résen és szervezkedjünk igazunk érdekében.

— Kossuth Ferenc Baján. Mint hírlik, 
suth Ferenc kereskedelemügyi miniszter és 77Z/r 
István tábornok, Baja város nagynevű szülöttje, a 
baja báttaszéki hid alapkő-letételének ünnepélyére 
lejön Bajára. Az alapkő letétel szeptemberben lesz.

— Bucsu-lakoma. Dr. Hetényi Pált, a bács
almási kit*.  járásbíróság vezető járásbiráját múlt szom
baton búcsúztatták birótársai, az ügyvédi kar és 
számos jóbarátja a Casinóban, bucsuestély keretében 
A banketten, melyen társadalmunk szine-java meg
jelent, Mayer Károly járásbiró a birótársak nevében, 
dr. Lemberger Ármin ügyvéd, fel. szerkesztőnk a 
helybeli ügyvédi kar megbízásából mondottak po- 
hárköszöntöket, Hetényi Pál dr.-nak bitói és helyi tár
sadalmi életünk terén szerzett érdemeit méltatván. 
Valentin Emil dr. mint jóbarát köszöntötte föl He
tényi dr.-t, kinek körünkből való távozását ép ügy 
sajnáljuk, mint amennyire öröm tölt el a kiváló bitó 
megérdemelt előléptetése fölött.

— Verseny tárgyalás a baja —báttaszéki 
hidra. Augusztus hó 30án tartották a versenytár
gyalást a baja—báttaszéki vasút munkálataira. Tizenöt 
pályázó közül a három legolcsóbb ajánlat : 1. A 
Magyar-Épitő-Társaságé (3 millió 115,000) 2. A 
Gregersen cégé (3 millió 449,000.) és 1‘ischer Hen
rik cégé (3 millió 279,000) koronával. A döntés 
ezen három pályázó közül a jövő hét folyamán fog 
megtörténni.

— Szolgabirói áthelyezés. Fernbach Károly 
főispán Werner Hugó bácsalmási közigazgatási gya
kornokot, tb. szolgabirót szolgálattételre az újvidéki 
szolgabirói hivatalhoz helyezte át.
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Amerikai árverés és secessiós sorshú
zás a lövészkertben. A bajai céllovésztársulat f. 
é. szeptember hó 2-án amerikai árverést és seces
siós sorshúzást rendez, mely alkalommal szebbnél- 
szebb tárgyak kerülnek sorsolásra. - A különösen 
szép tárgyak a »Magyar Üvegipar*  (Kazal-féle könyv
nyomda mellett) és Schnetzer Ernő kirakatában 
láthatók. A secessiós sorsolásnál minden szám nyer. 
A sorshúzást táncvigalom követi. A sorsolás kez
dete este 8 órakor.

Színházi hir. Mint értesülünk, Farkas 
Ferenc dr.. a szabadkai szinikerület igazgatója szep
tember folyamán bevonul társulatával Bajára, hol 
másfélhónapig tartanak előadást és innen Szabad
kára mennek színészeink, téli állomásukra. — Ezen 
értesülésünket magánúton szereztük, amit különösen 
azért emelünk ki, mert hatósági részről színészeink 
érkezéséről eleddig mit sem tudnak Helytelennek 
tartjuk a színi szezon kezdetének az érkezés utolsó 
pillanatában való közlését, mert közönségünknek van 
joga hozzá, hogy jó eleve tudja a szezon kezdeté
nek idejét, annál is inkább, mert ez is lényeges fak
tor lokális színészetünk fölvirágoztatása és a szezon 
sikere érdekében, de fontos azért is, hogy meg
szűnjenek azok az évről-évre visszatérő kételkedé
sek, hogy lesz-e színi szezonunk egyáltalán, vagy 
sem Ajánljuk e körülményt úgy a hatóság, mint a 
színházi direktor megszivlelésére.

— Bajai nyertes díjlövészek. A lövészkert
ben Szent-lstvánnapján lefolyt dijlövészet eredmé
nyét a következőkben közöljük:

Az ünnepi mester és verseny céltáblán 
az 1 dijat 5Ü kor. díszítve Móritz Kálmán

nyerte el.

11. » 30 » » Somogyi Emil
111. . 20 > - Somogyi Gyula
IV. . 10 » » Gebhardt Dezső
V. > 8 * Romátka Jenő

VI. » 6 » - Mattanovich K.
VII. » 5 > » T’ury Mátyás

Vili. » 3 » » ilj. Koller L.

A rendes céltáblán a) (találó dijak) mély lövése 
1. dijat 12 kor. díszítve Gebhardt Dezső

II. . 10 . » Móritz Kálmán
111. . 8 . » Somogyi Emil
IV. . 6 . » Somogyi Gyula
V. . 5 . » Tury Mátyás

VI. • 4 . » ifj. Koller L.
VII. • 3 . » Mattanovich K

nyerte el.
b) középlövévek:

1. d.jat 12 kor. díszítve Gebhardt Dezső
11. • 10 » Móritz Kálmán

111. . 8 » » Somogyi Emil
IV. > 6 » » Somogyi Gyula
V. . 5 » * Mattanovich K.

VI. 4 . » Tury Mátyás
Vll. . 3 * » ifj. Koller L.

nyerte el.
A lövészet tiszta jövedelme 112 K 2-1 f. 
Lövődijakra adományoztak :
A bajai takarékpénztár 40 K. Bajai keresk. 

és iparbank 20 K. Bajai kölcsönsegélyző egylet 20 
K, mely adományokért a bajai céllövész társulat ez 
utón is hálás köszönetét nyilvánítja.

Kiállítás Baján. A Védőegylet legutóbb 
megtartott választmányi gyíí'ése elhatározta, hogy 
t. é. október havában kiállítást rendez oly ipari ter
mékekből, amelyek Baján nem készülnek, de a me
lyek a bajai kereskedésekben kaphatók. E kiállítás 
célja a közönségnek bemutatni, hogy mi mindent 
és hol kaphatni hazai termékekből, a mit egyrészt 
külföldit fogyasztott, hogy aztán lássa, minek vásár
lásával szolgálhatja a hazai érdekeket ; továbbá a 
kereskedőkben nemes versenyt kelteni törekszik, 
hogy a hazai termékeknek minél nagyobb mennyi
ségben való tartásával magukhoz vonják a vevő 
közönséget. A kiállítás elnökségét dr. Rajk Aladár, 
titkárságát pedig Huzják Lukács vállalta el. A ren
dezésre egy kis és egy nagy bizottságot alakított a 
választmány, védnökül pedig Ambroz >vies Lajos 
főispánt határozta fölkérni. Érdeklődőknek Kádas 
Sándor nyújt fölvilágositást. A kiállítás valószínűleg 
8 napig tog tartani, de a vasárnapok kivételével, 
naponkint csak rövid ideig lesz nyitva. Részleteket 
alkalmilag fogunk közölni.

A király ajándékát megdézsmálták. 
Ferenc Józsf király finom szivarokat küldött Mery 
dél Val bibornoknak ajándékba. A szivarkakülde- 
ményből a vasúton 7 kilogrammot elloptak. Az 
egész küldemény 29 kilogrammot nyomott. A lo
pást Alá és Verona között követtek el és csak 
Toszkánában vették észre.

— Még1 Baja is túlszárnyalja ... A »Sz. 
N.« írja: Az »Egyetértés*  közleménye nyomán több 
lap azt a hirt közölte, mintha a szegedi kereske
delmi és iparkamara területe keltéválasztatnék oly 
módon, hogy Bács-Bodrog vármegye Zombor szék
hely lyel külön kamarai kerületet képezne. Illetékes 
helyről szerzett információnk szerint, e hírnek semmi 
alapja sincs, mert a szegedi kerület nem olyan nagy, 
hogy kettéválasztani kellene és lehetne. Mindössze 
két vármegyét foglal magában, mig más kamarai 
területek 5—6 vármegyéből állanak, sőt van olyan 
is, mely 9 vármegyére terjed. A kereskedelemügyi 
miniszternek éppen semmi szándéka nincs a sze
gedi kerületet ketté osztani és annál kevésbbé le
het gondolni arra, hogy Zombor székhelylyel ala
kuljon uj kamara, mert ha még meg is történnék 

! az. hogy Bács-Bodrog vármegye valamelyes uj be- 
' osztassa! más kamarahoz osztatnék, a székhely semi- 

miesetre se lehetne Zombor, melynek ipara és ke
reskedése elenyészőig csekély Szabadka, Újvidék
hez. képest, sőt Raja is túlszárnyalja . . .

Lajos napja után. Kint a temetőben né
mán fekszik és tűr Kossuth Lajos. Ha eltűrte, hogy 
neve a szövetséges ország előtt, ami hadseregünk előtt 
még mindég a rém legyen, a rebellis rém, eltűri azt 
is, hogy most ünnepelték. Lajos napja volt és a párt, 
amely az ő nevén nőtt nagyra, dikciókat mondott. A 
párt nagyon megszaporodott számban. Elvei ellenben 
igen lesoványodtak. A forradalmár, a demokrata 
romboló, az européer, aufklerista és szabadkőműves 
Kossuth Lajostól soha ezek az elvek olyan messze 
nem rugaszkodtak, mint ma. O megszüntette a rendi 
Magyarországot ; ezek a jobbágyságot álmodják visz- 

I sza. Ö a szabad állam alapjának mondotta a szabad 
sajtót ; ezek sírnak a cenzúra előtt. A világosság 
bajnokának epigónjai a sötétben bujkálnak és az 

j egyetlen kapcsot, ami ennek előtte Kossuth szelle
méhez kötötte őket : a magyar függetlenség ideálját 
leladták, szétszakították. Kossuth Lajos a maga korá
nak minden csúcsát megjárta. A kormányzó nem 

• ismert elég magas szárnyalást, elég emelkedett harci 
helyet. Ezek gyáván húzódnak le völgyeikbe, vijjogva 

1 féltik apró szemétdombjaikat és. ha már felettébb 
szégyenletes, amit müveinek, ha munkájuk arcpirí
tóan reakciónárius és ütjük .elrettentőén hátrafelé 

| vezet, akkor álarcot vesznek fel, égnek fordítják sze- 
: műket és Kossuth Lajost ünnepük. Eszméit sárba 
1 tiporták, őt magát megtagadták, elfeledték minden 

tanítását, csak egyetlen dologra ügyelnek pontosan, 
a dátumokra. Ha ugyanis nem túlságosan illojális a 
dátum. Már október hatodika a nyilvántartásból 

I kimaradt. Lajos napjának még megkegyelmeztek. 
Es ünnepelték. És a halott némán, hidegen — tűr.

Vasúti szerencsétlenség1. Borzalmas ka
tasztrófa történt múlt vasárnap a baja - szabadkai 
vonalon. A délután 4 óra 12 perckor Szabadka felé 
indult személy vondj, alig hogy a bajai határban 
levő sorompóhoz ért, összeütközött egy arra haladt 
kocsival, melyben ..Krikovszky József helybeli mol
nármester ült a feleségével és a fiával. A teljes erő
vel robogó vonat egy pillanat alatt halálra sújtotta 
Krikovszkyt, feleségének egyik lába az esés követ
keztében eltörött. Ez utóbbi most súlyos sebével a 
közkórházban fekszik. — Krikovszky polgártársun
kat, ki egyike volt legderekabb molnármestereink
nek, hétfőn helyezték örök pihenőre. A mélyen súj
tott család iránt, melyet mostanában oly sokszor 
látogatnak sorscsapások, óriási a részvét. — A Kri
kovszky családot ért katasztrófa okainak kiderítése 
végett m. hó 28-án kiszállt a vasúti-bizottság, élén 
Taszberger István ' titkárral, Molnár (őellenőrreí és 
Sziltrély oszt, főmérnökkel. Kihallgatták Tumbász 
pályafelvigyázót és Csató mozdonyvezetőt. A vizs
gálat folyamán .megállapították, hogy a kérdéses 
alkalommal a sorompót szabályszerűen lebocsátották 
és a sorompódrótőt ismeretlen tettesek utóbb el
vágták. Kihallgatták még Schreiner váltóőrt és a 
Krikovszky család több tagját

A bajai ág’, hitv. evangélikus iskolá
ban a beiratások a következő sorrendben eszkö-

I zöltetnek: szeptember 3-án d. e. 8 - 11. és d. u. 
i 3 5 a szabályszerűen fölvett ág. ev. vallást! tanu

lók beírása, szeptember 4. és 5. d. e. 8 11. és d.
u. 3-5. a szabályszerűen fölvett r. kath. vallásit 
tanulók beírása.

Táncmulatság. A bajaszentistváni őnk. 
alapja javára, f. évi szeptember hó 8-án 

d. u. 5 órakor kezdődő jótékonycélu táncvigalmat 
rendez, Zsiskó Lajos vendéglőjében Belépti dij sze
mélyenként 80 fillér. Felülfizetések köszönettel fo
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Szinielőadás, világposta és tánc. A 
bajai ált. ipari munkás önképző egylet kebelében 
levő szabók, cipészek, vas-, fém- és famunkások 
együttesen, a saját könyvtáruk javára, szeptember 
hó , 8-án (kisasszony napján), szombaton este a 

Bárány Szálloda dísztermében, világpostával és 
tánccal egybekötött szini-előadást rendeznek. Kez
dete este 8 órakor. Színre kerül: Amit az erdő 
mesél. Eredeti népszínmű tánccal és dalokkal. Há
rom fölvonásban. Irta: Géczi István.

- „Majd megfizeti a nagy harang." So
kan használják azt a kifejezést, hogy »majd meg- 

i fizeti a nagy harang*  ; de kevesen tudják az eredetét. 
Éldegélt Makón egy öreg kálvinista kántor, 

aki igen mulatós természetű ember volt. A mula
tozás pedig nemcsak ma, de a régi jó világban is 
költséges volt. Azért kánt’ram, ha fogytán volt a 
pénze, kölcsönöket szedegetett fel. Háza, szőlője, 
hagymatermő fekete földecskéje is volt neki és igy 
persze még inkább hiteleztek kánt Tamnak. Azonban 

; az is előfordult, hogy a fogadott időre nem mindig 
téríthette vissza a kölcsönpénzt. Es egyik-másik zsör- 
tölődős hitelezőjét ilyenkor csillapíthatta (a makói 
kálvinista kántor) ezen szókkal:

— Azért ne nyughatatlankodjék szomszéd ur, 
hisz majd megfizeti ezt is a nagy harang.

Es nem csufolkodás, hanem komoly Ígéret volt 
ez a tapasztalt kálvinista kántor részéről. Ugyanis, 
ha Makón halottnak meghúzták a nagy harangot, 
akkor a gyászba borult gazdag polgárcsaládok a 
temetések melletti segédkézéiért mindig busásan 
fizették a kántort is.

Bácsmegyei izr. tanítók körülése. Az 
orsz. izr. tanítóegyesület bácsbodrogmegyei fiókköre 
aug. 27-én, a megyei tanítók nagy érdeklődése 
mellett, tartotta rendes évi körülését Szabadkán. 
Reggel léi 9 órakor ünnepélyes istentisztelet volt, 
melynek keretében Kuttna M. L. főrabbi megható 
imában Isten áldását kérte a tanácskozásra. A Him
nusz eléneklése után, a közönség a szent egylet dísz
termébe vonult, hol Erdős Jakab elnök 9 órakor a 
gyűlést megnyitotta. Tartalomdus megnyitó beszé
dében rámutat a vándorgyűléseknek a nevelésügyre 
való kihatására. A hitközségeknek az iskola iránt 
való érdeklődését ébren tartsuk. Fejlesszük a nem
zet erejét azáltal, hogy necsak tanítsunk, hanem 
neveljünk is. l)r. Kiéin- Adolf hitközségi elnök a 
szabadkai hitközség nevében melegen üdvözli az 
egybesereglett tanítókat. Stricker Simon titkári je
lentése kiemeli, hogy a fiókkör 21 évvel ezelőtt 
alakult meg. Ezen idő alatt Baján, Szabadkán, 
Zomborban, Újvidéken, Zentán és Topolyán ismé
telten tartott az egylet vándorgyűléseket. Három 
lényre hívja fel a jelentés a kör figyelmét. 1. Az 
1888-ik évben Zomborban tartott körűlésen Csukási 
Fttlöp, mint a központ képviselője, fennen hirdet
hette, hogy a Kárpátoktól az Adriáig a zsidó isko
lák mind magyar szelleműek és a nemzetiségi kér
dést a zsidó tanítók csak névről ismerik. 2. A ma
gyar nemzeti állam kiépítéséhez a bácsinegyei kör 
is tőle telhetőleg hozzájárult, amennyiben a vegyes 
ajkú megyékben fennálló zsidó iskolákban magyar 
a tannyelv. 3. A kör foglalkozott a pedagógia min
den napirenden levő kérdésével, de a tanítók anyagi 
helyzetének javításáról egyetlen egyszer sem esett 
szó. A jelentés azon részét, mely S/fitzer József 
bajai és Bodrogi Ignác zentai tanító elhunytáról 
megemlékezik, a gyűlés állva hallgatta meg. Nagy 
József bezdáni, Bogyó Simon adai és Fodor Dávid 
szentesi tanító tanulságos felolvasása, a körülés ha
tározata szerint, az »Izr. Tanügyi Értesítőben*  közzé
teendő. A körülés jegyzőkönyvi köszönetét szavaz 
Hesser Gyula iskolaszéki elnöknek üdvözlő sürgö
nyéért. Egy órakor a gyűlésen résztvett tanítók és 
tan ügy barátok, mint a szabadkai hitközség vendegei, 

i társas-ebédre gyülekeztek, mely alkalommal felkö-
■ szöntőket mondtak : Erdős Jakab a szabadkai hit

község elnökségére, dr. Kiéin Adolf hitközségi elnök 
a vendégekre, Fodor Dávid az iskolaszékre, Singer 
Antal Erdős Jakabra, Bogyó Simon és Rosenfeld 
Henrik bajai főgimnáziumi hittanár Kuttna M. L. 
főrabbira, Kuttna M. L. a tanítókra, Salgó Samu 
dr. Singer Bernát főrabbira és Csajági Bernát a 
felolvasókra.

— Az első férj. Egy bakfis leveléből közlünk 
alább néhány sort. Egy tizenötéves leányka küldte 
hasonkoru barátnőjének a levelet, melyben szóról- 
szóra ez olvasható (eredeti helyesírással):

»Mert én csak az első férj miatt aggódok, az 
a fő, hogy első férjet szerezzen a nő, mert a többi 
már magától jön.*

Talán nem is tudja szegény kis bakfis, hogy 
milyen bölcs és milyen modern volt ebben a né
hány sorban, s hogy naivságában több a romlott- 

| ság, mint akárhány szegény, tönkrement, úgyneve
zett »romlott nő*  cinizmusában . . .

Fölhívás a tanuló ifjúsághoz. A hazát 
I tettekkel kell szeretni. Erre oly kevés alkalma van 
| a tanuló ifjúságnak, hogy ha mégis kínálkozik, két

szeres hévvel kell megragadnia. Pedig most itt az 
| alkalom. A tanuló egész évi szükségleteinek jó ré- 
I szét most fedezi. Ne vegyen tehát mást, semmi
■ mást, mint magyar készítményt Minden fillér kiadá

sánál hazájára gondoljon, amely nem nélkülözhet 
azokból egyet sem. Ezzel azonban csak közvetlen 
kötelességét teljesítette a tanuló ifjúság. Van még 
közvetve teljesíthető kötelessége is. Vegye rá szü
lőit, hogy neki csak magyar készítményt vásárolja
nak, sőt vegye rá arra is, hogy a háztartásban és 
egyéb dolgaikban is mindig csak magyar árut ke
ressenek. Ha mindannyian, leányok és fiuk, igy 
teljesítik feladatukat, akkor nyugodtak lehetünk 
iparunk sorsa iránt. A Magyar Eedő Egyesület.

Kivándorlás Bácsmegyéböl. A szegedi 
kér.- és iparkamara a napokban tette közzé a bács- 
megyei kivándorlás szomorú statisztikáját. A kiván
dorlók száma ijesztő mérvben szaporodott. 1904-ben 
2350, 1905-ben pedig 5203 kivándorló nyúlt a 
vándorbothoz.

— A bácsalmási adóhivatal. Bácsalmás 
községben hir szerint — még ez év folyamán 
a pénzügyminiszter adóhivatalt létesít.

■— Meg-mérgezett leányka és a dávodi 
menedékház. A bajai járásbeli Dávodról írja tudó
sítónk, hogy e hó 27-én egy három éves kis leány
kát a gyermektársai kicsaltak a mezőre, ahol gyer
meki csínyből nagyobb mennyiségű maszlagos redő- 
szirom-magot etettek meg vele. A szerencsétlen kis 
leánykának teste egészen megmerevedett a méreg 
hatásától. A gyorsan alkalmazott orvosi segély azon
ban szerencsére megmentette az életnek — Bizony 
kár volt a községben eleddig fenntartott s üdvös
nek bizonyult gyermekmenedékházat beszüntetni, 
mert igy a felügyelet nélküli kicsinyek nem lenné
nek hasonló szerencsétlen eseteknek kitéve.
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Bajai lakáshiány.
Sajnálatos, de tagadhatatlan tény, hogy 

Baján nyakig benn vagyunk a legégetőbb 
lakáshiányban. Aki az utolsó két-három esz
tendőben kénytelen volt lakást változtatni, 
— ami főleg házbéremelés folytán állt be — 
azt tapasztalhatta, hogy csak igen nagy ne
hézségek között, vagy a lakbér, vagy a lak
hatóság és kényelem tekintetében tett en
gedmények árán volt képes félig-meddig meg
felelő lakást találni. Köznyelven ezt úgy fe
jezték ki, hogy igen nehéz lakást kapni, pe
dig bátran nevezhették volna tényleges nevén 
lakáshiánynak, mely Baján két-három éve 
lappangva létezik.

Mert nemcsak az a lakáshiány, ha az 
üres lakásoknak egy bizonyos százaléka (az 
e téren vezető német városrendezések ta
pasztalatai szerint, az összlakások három szá
zaléka) nem áll azonnali beköltözködésre 
készen, hanem az is, ha az üres lakások 
építészeti hiányok folytán meg nem felelnek, 
vagy a követelt lakbér nem áll arányban a 
lakás lakhatóságával és kényelmével. Sőt az 
is lakáshiánynak mondható, ha a lakbér fö
lötte van a lakója jövedelmének, aki hasz
nálni kénytelen, vagy a lakás összetétele, 
nagysága alatta marad azon jogos igények
nek, melyeket eddig ugyanazon áron kielé
gíteni tudott.

Ezen esetek egyenként és összeségük- 
ben mind fennforognak nálunk és ha a köz
lelkesedés, vagy jobban mondva a közelke
seredés kényszeríteni is fogja majd az ille
tékes tényezőket, hogy utat és módot talál
janak némileg türhetőbb viszonyok létesíté
sére, az csak múló jelenség, ideig-óráig tartó 
eredmény lehet.

Mert a lakáshiány hosszabb-rövidebb 
időközben állandóan ismétlődni fog mind
addig, mig a városi hatóság tervszerűen a 
lakás-piac irányításába be nem folyik és a 
lakásszükségletek kielégítése ötletszerűen a 
lakáskeresőknek, az építő-iparnak és a házi
urak spekulációjának lesz átengedve.

Az összes német kis- és középvárosok
ban, melyek az utolsó husz-harminc év alatt 
úgyszólván kivétel nélkül intézményeik ügyes
sége, üzemeik olcsósága és produktivitása 
és a helyi viszonyok észszerű kihasználása 
által gyorsan fejlődtek, mindenütt létezik egy 
hivatal, mely kizárólagosan a lakás-kérdéssel 
foglalkozik.

Ezen tán »lakás-hivatalnak« nevezhető 
intézmény könnyen és kis költséggel lenne 
létesíthető a tanácsi közegészségügyi, vagy 
tán az »agilis« középitési bizottság keretében. 
Ügyköre lenne a lakásviszonyok megfigyelése, 
irányítása, sőt közvetítése is, az építkezések, 
a lakások lakhatóságának és karbantartásá
nak szemmel tartása, a zsúfoltság megaka
dályozása, a lakbérek szabályozása stb., stb.

Ezen dús programmból ma csak két 
irányt óhajtok megjelölni, mely azonnal meg
valósítható és a közönség érdekében áll.

Az első az lenne, hogy a házbirtokos 
szabályrendeletileg kényszerítve lenne minden 
megüresedő lakás bejelentésére és minden 
újra kiadott lakás vagy helyiség kijelentésére. 
Ez oly lapokon történne, mely minden szük
séges rovattal el volna látva. A bejelentő 
lapnak tartalmaznia kell a lakás fekvését 
(városrész, utca, házszám és emelet), a szo
bák és mellékhelyiségek számát, a terminust 
és végül a lakbér nagyságát. A kijelentő lap 
mutatná a lakás elfoglalásának idejét és a 
lakók (családtagok, cselédek, albérletben la
kók) számát. Ezen alapon a hatóság állandó 
és alapos bepillantást nyerhetne a lakás-vi
szonyokba és könyebben befolyhatna az irá
nyításba; a közönség pedig a keresés kelle
metlen, fáradtságos és költséges egyéb mód
jaitól (hirdetés, kocsik, megbízások) meg lenne 
kímélve.

Természetesen ezen intézmény csak úgy 
válhat be, ha a költözködési negyedekben az 
anyag állandóan, napról-napra fel lesz dol
gozva, amit kellő vezetés mellett egy dijnok 

is elvégezhet és a megfelelő helyen, a város
házán, utcák szerint azonnal közzé is lesz 
téve. Alapvetőnek egyszer és azután is eset
leg minden népszámlálás alkalmával a laká
sok területük szerint is felvétetnének, ami 
sok fontos mulasztást deríthetne fel Stutt
gart vagy Nürnberg vett fel igy néhány év i 
előtt 56000 lakást és ez alapon létesítette ! 
a lakáshivatalát; az összeírás költsége nem 
volt több — ily nagy városban sem — 65 
fillérnél lakásonként.

Ily alapon azután könnyen lennének 
érvényesíthetők azon épitésrendőri, közegész- [ 
ségügyi és közerkölcsiségi szempontok, me- I 
lyeknek ellenőrzése különben lehetetlen. Ilye- , 
nek például: hogy minden szoba szellőzhető 
legyen, minden 25 köbméter szoba térfogatra 
legalább egy négyzetméter szabadra nyíló 
ablak essék, egy szobában csak annyi em
ber hálhat, hogy minden felnőttre tiz, min
den gyermekre öt köbméter levegő jusson, 
hogy a női cselédszobák belülről zárhatók 
legyenek, stb, stb.

A másik mód a lakáshiány elkerülésére 
az lenne, hogy a város szolgái, napszámosai 
és az üzemeinél alkalmazott altisztéi és mun
kásai részére olcsó és megfelelő egyszobás 
lakásokat éppittet a külvárosban levő telkein, 
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Rác-Militics 27. sz 
Hódság 
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mint az egész Nyugat-Európában szokásban 
van és jól bevált.

Ezen alkalmazottak állandóak, tehát teljes 
biztonságot nyújtanak a városnak arra nézve, 
hogy a lakások soha üresen ne maradjanak 
és eltekintve attól, hogy ez nagyobb mér
tékben keresztül vive, a lakáshiányt részben 
legalább megszünteti és a lakbérekre nivel- 
lálólag hat, a város egy nagy szociális kér
dést is, legalább részlegesen a megoldáshoz 
közelebb visz és ezenfelül a perifériákon fekvő 
telkeiből még jövedelmet is húz, minden
esetre pedig időelőtti eladásukat lehetet
lenné teszi.

A város saját telkén és nagyobb elő
állításnál egy szoba, konyha és kamrából 
álló helyiséget (közös fedett előtér, ürszék, 
pince és padlással) barak-, esetleg cottage- 
szeriileg elég csinosan 1000—1200 koronáért 
létesíthet.

Nem is kellene az eszmét azonnal na
gyobb mértékben kivívni, próbaképpen elég 
lenne talán néhány épület 10—15 egyszo
bás lakással, melyet jutalomképpen az érde
mesebb alkalmazottaknak adnának bérbe.

Nem megfontolásra ajánljuk ezen két 
intézményt, hanem kivitelre; voluisse non 
sat est! Anonymus.
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Van szerencsém tisztelettel 
tudatni, hogy falragaszok és 
hirdetmények kifügesztése, a 

hatóságilag jóváhagyott enge
dély és árszabály alapján, csakis 

általam eszközölhető.

Ócska vasat és rezet,
valamint gyári beren
dezéseket és mindenféle 
gépeket készpénzfizetés 

mellett vásárol

Davidovics Jakab
Budapest, Vili. Köztemetö-ut 6. sz.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
Remek rajzok ITisztelettel

Jlothschild Zsigmond
hirdetési és reklám-vállalata.

♦) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Csinos kivitelű

zx é -v j egyek:
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

— Jó házból való ----
középiskolát járt flu 

tanulónalr 
felvétetik

KOLLÁR A. könyvkereskedésében,

I II II II IIIIIIII I IIíI II

kertész
ki a melegágyak kezelésében kellő, 
a virágkertészetben és üvegházak körül 
pedig elégséges jártassággal bir, 
azonban mükertész nem lehet, ké
pességéhez képest, szabad lakáson és 
fűtésen kívül, a természetbeni adomá
nyokkal körülbelül öOO 
menő 
előbb

800 koronára 
fizetés mellett, októberben vagy 
is alkalmazást nyerhet

Szemző Syula urnái
Zomborban.

III , IIIIIIIIIIIIIIIIIII

I II I I
I — I II I I II II I II II I I

Pompás tartalom I

Fényes kiállítás I

Előfizetés:
Negyedévre - 
Egy hónapra

Egy 
szám 
ára :

IIIIIIII
kr.l

IIIIIII

Mutatványszámokat küld 

a „FIDIBUSZ" kiadóhiva

tala Budapest. Rökk 

Szilárd-utca 9. szám.

VILÁGSZERTE HÍRES A BORSZÉKI GYÓGY-BORVIZ.
..FOKÚT" vize legkellemesebb italu, legszénsavdusabb üdítő ásványvíz, úgy magában, mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
„KOSSÚTH-KUT" vize kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gazdag vas és mésztartalmúnál fogva, igen jó hatással van a 

vérszegénység minden neménél, továbbá az angolkór és görvélvkórnál.
A ..BOLDIZSÁR-KUTI" gyógy-borviz nem csak kiválóan üdítő élvezeti víz, de kitűnő sikerrel használtaik a vese-, húgyhólyag-, kösz- 

vény bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutainál, vizelet i nehézségeknél megakadályoza hugyhomok lerakodását.
NAGY LITHIUM TARTALMÚ. HÜGYJTAJTŐ HATÁSÚ. SZÉN5AVDUS. GSIRAMENTES.

Utolsó vasúti állomás Déda. Posta, távirda és telefon helyben. Kapható minden nagyobb fűszer- és csemege üzletben és vendéglőben 
A borszéki gyógy-borviz főraktára Baja és vidéke részére : STAMPfL JENŐ cégnél Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek 

legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefon 81. szám.
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a főgimnázium, tanitókópezde, polgári fiúiskola, apáca-zárda 
és városi elemi iskolákba.

0 ii.

...... ....  író- és rajzszerek, ===== 
mindennemű füzetek a legjobb minőségben. 

Hegedűk, vonók, húrok, liegedíitokok, és hegedű iskolák,
valamint az összes felszerelések a legolcsóbb árban ós kiváló

KOLLÁR A.
minőségben kaphatók

könyv-, zenemű- és papír
kereskedésében BAJÁN.

Nyomatait Kollár A. gyorssq/tif'án Baján.


